

群体事件观:听听民众怎么说

超声波
Ultrasonic Wave

瓮安事件的举一反三、“坏事变好事”,以及“新群体事件观”的提出,基本上是在各级干部和领导机关的角度。这无疑是必要的,因为这有助于权力的自省、自警。但这又是不够的,无论多么深刻和沉重,反思和经验只是在治理行为一方如何主动变化、如何体恤民间疾苦、如何维护民众利益上。这并不足以拉开与古代治理思想的距离。

瓮安事件,贵州已举一反三;全国公安局长进京培训,料想瓮安事件,会是教材之一;新华社最新出版刘子富著《新群体事件观》,继续挖掘瓮安事件的思考价值。

瓮安事件之爆发,可谓世所震惊,其中教训应该很大,但就处置而言,称为成功似乎也不为过,毕竟事件并没有扩大。

瓮安事件,应是近几十年间媒体公开的第一个大型群体事件。爆发之速,可见情绪积蓄之久;爆发之烈,可证民众怨愤之深。导火索在于一名女中学生之死,“俯卧撑”现已成为汉语新词,初期应当说多有处置乖方之处,然而事件迅速进入抚平情绪的阶段,还是开创了一个新的先例。

众所周知,近代以来的中国,社会事件无不以“定性”为先,“革命行动”或者“反革命行动”,构成基本判断。定性的

后面,是对事件中各方行为的相应解释,为首者是群众代表还是首恶分子,群众是愤而反抗还是受骗上当,应对被称为镇压诱降还是被称为力胜智取,都因定性而不同。

“群体事件”这一说法的出现,使社会冲突和对抗的描述,进入一个脱意识形态化的逻辑。在这一描述之下,群体事件首先被作为一个需要处理的实际问题,而不是阶级斗争、革命斗争、颠覆与反颠覆斗争激烈化尖锐化的表现,从而为解决社会冲突寻找到了新的空间,按照传统话语,就是为把群体事件定位在“人民内部矛盾”提供了可能。

毫无疑问,政权的存续,根本来说取决于人民。无论在哪一时代,执政团体是否能够顺利治理社会,都取决于执政行为是否合乎民众期待。以少数人去治理多数人,近看有组织

得法、武装有力、舆论强势等办法,但长久而言,必然在于治理行为合乎民众期待。古代的“民为贵,社稷次之,君为轻”“载舟覆舟”,现代的人民主权学说,都认识到了人民群众相对于执政团体更为强大的力量。

瓮安事件的举一反三、“坏事变好事”,以及“新群体事件观”的提出,基本上是在各级干部和领导机关的角度。这无疑是必要的,因为这有助于权力的自省、自警。但这又是不够的,无论多么深刻和沉重,反思和经验只是在治理行为一方如何主动变化、如何体恤民间疾苦、如何维护民众利益上。这并不足以拉开与古代治理思想的距离。

“群体事件”这个概念,可以涵盖几乎所有人群聚集产生的冲突和对抗。瓮安事件是群体事件,拆迁中的集体抗议是群体事件,五四时期的“火烧

赵家楼”是群体事件,陈胜吴广的起义也是群体事件。可以说,“群体事件”无论从规模、性质到后果,都是包罗万象。而群体事件之所以发生,无不包含情绪和利益诉求,绝大多数情况下是民众的情感和利益没有理顺所致。

群体事件的对抗程度并不一样,有的只是呼吁,有的只是要求重视,有的只是希望解决单独或一类问题,这些都是寻求治理者的帮助,极端情况才是“另起炉灶”,那里面包含着绝望。大要而言,绝望必然是因为长期的失望累积而成,而失望之所以能够累积,则是因为要求一直不被正视,或者甚至连要求也被禁止。“压力越大,反弹越大”,社会压力不能被经常而及时纾解,就往往隐伏压力爆炸的危险。

现代人民主权学说,与权力神授和民本思想的区别,在

于权力的合法性不再建构于上天、世袭和体恤,而建构于人民的同意。就此而言,历史的叙事,不仅需要权力者的叙事,更重要的是民众的叙事。群体事件的经验也好,教训也好,不仅要来自于各级治理机关,而且不可缺少的是来自于民众的思考,否则就不过是牧民经验谈。

国家、执政党、政府、社会、公民,有所区别。群体事件中的民众如何看待事件,如何思考事件,如何总结事件,不应当缺如。哪一个层面的夫子自道,都不足以替代整体,而民众的思考和要求应当具有更加根本的意义。怎样的群体事件观是更好的,这需要社会共同构建。这个构建过程还在继续。

刘洪波
本报特约评论员

直接引语 Direct Quotation

“不要让这些小摊贩整天躲来躲去的。”

——经济学家厉以宁表示,城市应放宽对小摊贩的管制。

“全国各地的求助信已经收到了31麻袋。”

——全国政协特邀委员陈光标表示,和需要帮助的穷人相比,富人应该做点有意义的事情。

“上海不能一边是高楼大厦,一边是危棚简屋。”

——上海市委书记俞正声表示,将花大力气解决群众的居住困难。

“谁敢特赦就成为‘全民公敌’。”

——台湾前民进党主席施明德表示,陈水扁最好的自保方式就是忏悔。

“医改,不应该从穷人的口袋掏钱。”

——广东省卫生厅副厅长廖新波在个人博客上撰文称,新的医改方案也许没有多大的变化。

“开会睡觉的同志我都记下了,今年我重点找你茬,看是不是搞得人口工作。”

——广东省委书记汪洋以幽默口吻批评个别地市领导对人口计生会议不够重视。

“批准了,高兴;没批准,同样高兴。”

——汇源集团董事长朱新礼在商务部作出禁购决定前表示,尊重商务部裁决。

“掌握权力是有风险的,腐败常常发生在权力集中的地方。”

——武汉市委书记杨松提醒官员面对诱惑要学会放手。

“不能把所有的东西都推给市场,把所有的思想精华都变成商品。”

——国务院参事、中国文联副主席冯骥才表示,文化的事,要按文化规律办。

“除了挤兑人之外,还有没有吃饭的手艺。”

——郭德纲炮轰专家学者,自称全力支持小沈阳。



作为一个普通公民,她有言论自由,我们不加评判

——教育部回应“北外女生退学事件”

网名“香奈儿”的北外女生王亭亭,3月16日在博客发文称自己因批评教育部被学校强制退学,校方否认。此事在网络掀起轩然大波。19日下午,王亭亭与校方达成协议,返校继续读书。

,,



“把复杂的问题简单化,这是需要智慧的。”

——孟非暗讽医改政策“浅入深出”。



“什么时候,咱退钱的时候能跟收钱的时候一样利索就好了!”

——北京市民抱怨返还应减征养路费的手续太复杂,马斌表示赞同。



“你们到底是在服务学生服务家长,还是在管理学生管理家长?”

——南京某小学不让不愿吃学校食堂学生的家长送饭,孩子只得路边蹲吃,老吴实在看不下去,发此一问。



“这么牛气的话,那你这个地方是‘强盗窝’,‘强盗窝’还有哪个敢去呢?”

——南京某公园“内部人员”因琐事野蛮殴打游客,东升很有创意地将公园定义为“强盗窝”。

名嘴同期声 Simultaneous Comments by Celebrities

环球偷论 PleasantCommentsOnTheWorld

“对不起,我的嗓子被愤怒堵住了。”

——美国总统奥巴马对美国国际集团向高管发巨额奖金的决定表示愤慨。

“艾滋病无法通过发放避孕套消除,相反,它们将导致问题恶化。”

——教皇本笃十六世访问喀麦隆时宣称,避孕套使用不利于抗击艾滋病。

“任何战争刑事法庭以及联合国安理会都不能动我哪怕一根汗毛。”

——苏丹总统巴希尔谴责西方国家“在苏丹制造混乱”。

“马达加斯加永远不能脱离法国。”

——马达加斯加新任总统拉乔利纳会见法国驻马大使时表示,马达加斯加和法国有“共同的历史”,马达加斯加和法国将“永不分离”。

“欧盟必须团结一致,因为美国的行动可能导致市场‘神经过敏’。”

——欧盟轮值主席国捷克总理托波拉内克批评美国保护主义救市措施。

“是时候让那些一夜暴富的人把钱吐出来了。”

——俄罗斯总统梅德韦杰夫希望在短时间赚取巨额财富的富人担起道义上的责任。

“少女裸体并让身体放松可以防止自己怀孕。”

——英国裸体主义者协会称,少女怀孕与否和裸不裸体有关系。

“这是虐待还是白痴,你自己想想。”

——法国总统萨科齐称,强迫学生阅读古典名著是虐待行为。

“对不起,今天如何团结乌克兰精英和政治权力的问题的答案在乌克兰,而不是在布鲁塞尔。”

——乌克兰总统尤先科反对欧盟干涉乌克兰内政。